

铭记历史 缅怀先烈

淮南历时最长规模最大的一场抗日战役

记洛河至北炉桥防御战

本报记者 周玲

在抗日战争中，淮南并不是主力战场，但是，在这片土地上，却发生了许多难以忘却的战役。其中，洛河至北炉桥防御战就是在淮南进行的历时最长、规模最大的一场战役。

七七事变后，日军发动全面侵华战争。1937年12月13日，南京失陷。日军的下一个目标就是打通津浦线，向北进犯。中国军队当然不能让日军的图谋得逞，于是在这个时候发生了一场在抗日战争史上非常著名的战役——台儿庄战役，战役由多个部分组成，历时一个月，毙伤日军约2万余人，是中华民族全面抗战以来正面战场最大的一次胜利。

在整个台儿庄战役组成中，有一场战役就发生在今天的大通区洛河、上窑一带，被称为“洛河至北炉桥防御战”。

淮南矿区是重要的煤炭产地，日军想要打通整个津浦线，就必须获得战争的物资补给。于是，他们把目标瞄准淮南煤矿。

日军对淮南矿区垂涎已久，志在必得，所以从蚌埠、怀远方向投入重兵，对淮南矿区展开进攻。

1938年2月6日，战役打响。为了抵御日军的进攻，国民党21集团军31军138师来到淮南战场，布下三道防线。

第一道防线在今天的洛河镇，朝着北炉桥方向沿窑河一线设立了工事、战壕；第二道防线在身后纵深30里的地方；第三道防线又退30里，基本在东淝河一线。

当时，第一道防线前面有一个警戒区，时时观察日军的动向。中国军队发现，如果日军把炮架在上窑山上，很容易对第一道防线构成威胁，抢占山头成了迫在眉睫的任务。在淮南矿区驻防的138师组织两个主力团轮番上阵，和日军展开了阵地争夺战，很快就抢占了3个山头，取得了前线的支点，能够和日军展开对峙。

1938年2月11日，138师412旅旅长赖刚指挥两个团夜袭上窑日军。上窑敌军节节撤退，并从考城方向“请来了救兵”，但是仍然经不住中国军队集中的炮火攻击，在猛烈进攻之下，我方共歼灭上窑被围日军和盘踞在外窑的日军300余人。

中国军队不仅在阵地前沿与日军激战，甚至绕到敌人的背后对日军的补给线进行了破坏。同时，上窑的老百姓也积极动员起来，对日军展开了袭扰，让日军在这个战场上付出了惨痛的代价。

这场战役，虽然战线是从洛河到北炉桥，但是，战争爆发的重要地区，是在上窑。在上

窑山，中国军队和日军展开了长时间的争夺，有短兵相接、有炮战、阵地战，还有偷袭，拖住了日军的进攻。

中国军队在抢占上窑山头之后，与日军展开了如火如荼的战斗。1938年4月，当138师正在淮南矿区和日军展开激战的时候，淮河北岸吃紧了。138师师长莫德宏奉命率军队支援北岸去阻击日军。淮南矿区的防区被48军接管了。4月27日，中国军队用两架飞机轰炸上窑日军的炮兵阵地，同时也有地面炮火向日军轰击，杀敌20多人。到了5月，中国军队在九龙岗、上窑上空与日军开战，并向上窑日军展开了钳形攻势，一度抢占了洞山寺等地。从5月6日到15日，中国军队共击毙日军300余人。但是，正当中国军队在前线与日军厮杀的时候，后方战场却出了问题。138师在淮河北岸并没有能够阻挡住日军的进攻，凤台失守。

日军占领凤台以后，东渡淮河，从另一个方向向中国守军展开进攻。这个时候，腹背受敌是一件非常危险的事情，中国守军不得已奉命撤出了阵地。

1938年5月17日，48军军部向所属部队发出了指令，命令洛河方面的主力向淮河西岸转移。察觉到动静的日军，向中国军队阵地发起突击。5月27日黎明，上窑日军200多人带着重机枪和小炮，分三路向我方发起进攻，激战到中午，中国军队最终击退了日军。此时，中国军队一面撤退，一面顽强抵抗。6月3日，日军步骑兵3000多人在飞机和炮火掩护下，向48军174师阵地进行猛烈进攻，还投放了毒气弹。中国军队与日军展开了肉搏战，但是因为右翼损失重大，第一线阵地被突破，中国军队不得已退守到唐家山一线，再退到东津渡，最终退到寿县城，淮南矿区整个被日军占领。

这场战役从爆发到最终防线被突破，历时100多天。虽然以失败而告终，但中国军队在淮南煤矿挡住了日军的疯狂进攻，有力地策应了整个台儿庄战役，是非常难得的。同时，这场战役也打破了日军快速占领淮南矿区的幻想。日军本想很快拿下淮南矿区，实现他们“以战养战”的既定决策，但是因为中国军民共同抵御日本侵略者，让日军的图谋在很长一段时间里面没有得逞，极大地迟滞了日军的进攻。

在这场战役中，中国军队歼灭了数百名日军，极大打击了日军的嚣张气焰，鼓舞了中国军民的士气。

银发先锋心向党
夕阳红里暖意浓

本报讯（记者 王克平 谷荣）在市委党校，有一个特殊的“大家庭”——离退休党支部。59名老党员在这里不仅过上了组织生活，更找到了“第二个家”的温暖。

“老同志退休后接触的信息杂，帮他们把好政治方向是头等大事。”党支部书记吕德全告诉记者。该支部始终把政治引领放在首位，通过定期学习、及时纠偏，确保老党员们政治方向不跑偏。

为建好这个“家”，支部划分了多个党小组，建立微信群加强联系。支委会定期召开会议，总结工作。“老同志有什么想法，在群里提出来，我们就及时把建议转发给校领导。”吕德全说，这比私下议论要好得

多。

支部还积极引导老党员发挥余热。他们利用政治优势、经验优势、威望优势，为学校发展建言献策。更让老党员们暖心的是，支部对每个人的关怀无微不至，生病了有人探望，有困难大家一起想办法解决。

丰富多彩的文体活动让这个“家”充满活力。通过微信群和平台活动，老党员们的才华得到充分展现。“支部对党员比较关心，经常搞活动，很好！”老党员赵华忠说。周邦炳则感慨：“我们的支部就是我们的第二个家。”

如今，规范的组织生活、接连不断的活动，让这个党支部越来越“火”，老党员们的心也越贴越近。